

水工环地质技术在矿山地质灾害治理中的应用研究

杨华

贵州瑞扬劳务有限公司，贵州省贵阳市，562400；

摘要：近年来，我国矿产资源开发量持续增加，但在开发过程中由于各种原因引发的地质灾害也随之不断增加，不仅对人民生命财产安全造成了严重威胁，还阻碍了经济社会的可持续发展。因此，针对这些问题，有关部门应采取相应措施进行治理。在治理过程中，应综合考虑矿山地质灾害的分布特征及主要成因，并合理应用勘查、监测、治理与修复等水工环地质技术方法。

关键词：水工环；地质技术；矿山地质；灾害治理

DOI：10.69979/3060-8767.25.06.079

引言

在我国经济社会发展过程中，矿产资源的开发与利用是一个非常重要的方面，为满足经济社会发展需求，国家加大了对矿产资源的开发力度。但矿产资源在开采过程中，由于其具有不可再生性，导致其在开采过程中容易引发地质灾害。由此，为保证矿产资源开采的安全性，我国对地质灾害防治工作一直以来都非常重视，并通过各种手段及方法进行地质灾害防治工作。

1 水工环地质技术理论基础

1.1 水工环地质学基本概念

在地质工程中，水工环地质技术是其中的一个重要组成部分。地质工程一般指的是将地球表面作为基本对象，针对其中的水资源、土地资源以及能源等资源进行有效地开采与利用，并且对其进行相关的保护。水工环地质技术是以地球上的自然地质环境为基础，并且结合水文以及工程等方面，从而对地质工程中的相关问题进行分析与处理，为其提供科学依据。在我国很多地区都出现过因自然地质环境而引发的地质灾害现象，严重影响着当地人民群众的正常生活。为了能够有效解决这一问题，我们在日常工作中需要加强对水工环地质技术方面的研究，从而提高水工环地质学方面的研究水平^[1]。

1.2 相关地质灾害类型及成因分析

水工环地质技术在矿山地质灾害治理中的应用，主要包括以下几种类型：（1）滑坡。滑坡是矿山常见的地质灾害，主要表现为边坡岩石或者土体的不稳定状态，以及边坡坍塌等问题。（2）崩塌。崩塌主要是因为某些不稳定的岩体或土体，在重力作用下发生的自然现象，也是一种矿山常见的地质灾害。（3）泥石流。泥石流是由于雨水或者雪水等具有较强冲击力的水溶液，对矿

山周边的地表、植被和建筑物等产生破坏，从而引发泥石流问题。（4）地面塌陷。地面塌陷也是常见的矿山地质灾害，主要是因为矿区某些地方岩石破碎或者存在空洞等情况，从而在重力作用下发生地面塌陷现象^[2]。

1.3 水工环地质技术的核心方法

1.3.1 勘查技术

水工环地质勘查技术主要是对矿产资源进行调查，其主要通过对矿产资源的分布情况、开采情况以及勘探方法等进行了解，然后结合实际情况，对矿产资源的分布情况、开采方式以及开采时间等进行准确分析，进而实现对矿产资源的合理开发。同时，该技术也是为矿山地质灾害治理提供重要依据的技术手段，只有全面掌握了矿山地质灾害发生的具体原因和治理方法，才能有效预防灾害发生。另外，在利用勘查技术时还需要结合不同地区的地形、地质条件进行分析，只有全面掌握了具体的地形地貌，才能更好地对地质结构进行了解，进而制定出合理的治理方案^[3]。

1.3.2 监测与预警技术

监测与预警技术是水工环地质技术中的重要内容，能够对矿山地质灾害进行准确的定位与评估，在此基础上采取有效的应急措施，减少地质灾害造成的损失。主要的监测与预警技术包括：地面沉降监测、岩土工程监测、地下水位监测以及地震预警技术。地面沉降监测技术主要是对矿山地面沉降的分布范围和程度进行监测，通过对这些数据进行分析 and 评估，为后续处理工作提供科学依据；岩土工程监测主要是对矿山地质环境进行监测，以掌握矿山地质环境的变化情况；地下水位监测则是通过对地下水水位进行长期的观测^[4]，以了解地下水情况；地震预警技术主要是通过分析矿山地质环境对地震波的响应来提前预测。

1.3.3 治理与修复技术

由于矿山地质灾害具有突发性和突发性，因此需要结合矿山地质灾害的实际情况，因地制宜地进行治理和修复。在具体的治理和修复过程中，可以根据矿山地质灾害的具体情况，选择相适应的治理和修复技术。例如在对于滑坡灾害的治理过程中，可以采取削坡减载、排土工程、加固地基等措施；而在对于泥石流灾害的治理过程中，可以采取截排水、拦挡、导流等措施。同时，在对矿山地质灾害进行治理和修复的过程中^[5]，还可以通过不同类型矿山地质灾害进行研究，在掌握矿山地质灾害特征的基础上，有针对性地进行治理和修复技术。

2 矿山地质灾害及其分布特征

2.1 主要矿山地质灾害类型

我国的矿山地质灾害主要有：（1）地面塌陷。地面塌陷是由于长期的矿山开采和地下采空区引起的。（2）崩塌、滑坡。崩塌主要是由于矿山开采引起的山体坍塌，滑坡主要是由于采矿时产生的土石滑坡、泥石流等。（3）矿井突水。矿井突水也是常见的矿山地质灾害，主要由采矿时引起的矿井内压力过大、气压降低等引起。（4）泥石流。泥石流是由于矿山开采时引起的地质活动，造成了泥石流，如常见的有滑坡、崩塌等。

2.2 典型案例分析—国内外典型矿山灾害实例

我国的矿山地质灾害主要发生在长江以南地区，以滑坡、崩塌、泥石流等为主。这些灾害的发生具有以下几个特点：（1）具有区域性，即某些矿山地质灾害发生的频率和规模往往与其所处的区域密切相关，在我国的长江以南地区，其灾害分布具有明显的区域性。（2）具有季节性，即有些矿山地质灾害发生的频率和规模往往与当地的气候变化、降水量和季节有关。（3）具有隐蔽性，即有些矿山地质灾害的发生往往不容易被发现，往往等到灾害发生后才发现。（4）具有突发性，即矿山地质灾害往往突然爆发，使人们无法预料和防范。

3 水工环地质技术在矿山地质灾害治理中的应用

3.1 勘查与监测技术应用

3.1.1 地下水动态监测

在矿山地质灾害治理中，地下水动态监测技术是重要的一环。具体来讲，地下水动态监测技术主要是通过通过对地下水位的长期观测来了解矿山地质环境的变化情况，在此基础上，制定合理的治理方案。例如在地下水

位监测过程中，通过对钻孔抽水等方式来了解地下水位情况，并结合实际情况制定出相应的治理方案。此外，该技术还能够对矿山地质灾害的发生时间、区域以及范围进行精准定位，从而在最大程度上降低灾害带来的损失。此外，该技术还能够对矿山地质灾害的发展趋势进行准确预测，从而及时采取相应的治理措施，降低矿山地质灾害对人们生活的影响^[6]。

3.1.2 地质构造探测

对地质构造进行探测，可以为地质灾害的治理提供科学依据，主要利用高密度电法、地震波反射法以及地质雷达法，其中高密度电法技术可以准确地探测出地下的地质结构情况，为后续的危害治理工作提供了基础条件。地震波反射法技术也是一种重要的地质探测方式，其中使用的频率范围较广，在具体操作过程中，需要对多个频率点进行观测，而且要保证观测的精确度。此外，在矿山地质灾害治理中，还可以利用地震波反射技术进行探测，该技术主要是通过两个频率点进行叠加来获得真实的地震波数据信息。这种方法在具体应用过程中，需要对探测的频率、速度等进行科学控制。

3.2 治理技术应用

3.2.1 排水降压技术

由于矿山地质灾害产生的原因较为复杂，在治理过程中需要考虑到多种因素，因此在治理过程中可以选择排水降压技术。该技术主要是针对矿山地质灾害治理过程中出现的局部水流量较大的问题进行有效处理，对矿山地质灾害治理工作产生的影响进行消除。通常情况下，在对矿山地质灾害进行治理的过程中，可以利用井管排水法、井管抽水法等方法来进行。如果水流量较大，那么就可以选择高压泵来对其进行排水，从而达到降低矿坑水位的目的。此外，如果在实际工作中发现了矿山地质灾害问题，可以选择在其周围挖出一定的排水沟，以起到排水降压作用^[7]。

3.2.2 边坡稳定与加固技术

对于边坡稳定与加固技术的应用，主要是采用相应的支护形式对边坡进行加固，保证边坡能够稳定。在边坡的加固过程中，采用支撑结构、锚杆结构等对边坡进行加固，并且需要对其进行定期的维护和检查，从而保证治理效果。对于存在隐患的区域，可以采用削坡减载、抗滑桩等对其进行治理。对于已经出现的滑坡问题，可以通过加大排土场面积、采用不同类型的支挡结构对边坡进行加固等方法，从而达到治理目的。对于无法通过以上方式进行治理的边坡，可以采用混凝土坡面防护技术、截排水沟、石笼护坡等方法对其进行治理。同时，

还可以对边坡进行清理和修补。

3.2.3 水土保持与生态修复

在矿山地质灾害治理中,水土保持与生态修复技术的应用主要是对受损的植被进行恢复,通过对植被进行保护,保证矿山地质环境的完整性。通常情况下,在矿山地质灾害治理过程中,主要采取的措施是进行植被恢复,对受损的植被进行保护和恢复,并且对矿山地质环境进行保护。具体来讲,在矿山地质灾害治理过程中,需要根据受损区域的实际情况来制定相关措施。例如在对泥石流区域进行治理的过程中,可以采用坡面防护、排水沟、挡土墙等措施对其进行治理。此外,在矿山地质环境治理过程中还可以采用生物措施、工程措施以及农业措施等对受损植被进行修复^[8]。

3.3 预警与风险评估

3.3.1 灾害风险评估模型

风险评估模型主要是指灾害风险评估系统,该系统主要是针对矿山地质灾害进行分析,通过对矿山地质灾害的形成原因进行分析,从而计算出矿山地质灾害的危害性以及可能造成的损失。在实际应用过程中,需要根据具体情况来确定模型的建立。通常情况下,在进行风险评估时,需要将历史数据和相应的调查数据结合起来,从而制定出相应的评价指标。例如在风险评估过程中,需要对降雨量、降雨强度、地形地貌等进行全面考虑,在此基础上,选择适当的模型来计算出灾害发生的可能性以及严重程度,从而确定矿山地质灾害风险等级。

3.3.2 信息化监测与预警系统

地质灾害的发生通常是由多种因素共同作用的结果,其本身具有一定的规律,在矿山地质灾害治理中,通过信息化监测与预警系统,能够有效避免地质灾害的发生。该系统可以利用计算机、互联网等技术实现监测数据的自动采集,并能够及时反馈结果。在实际应用中,地质灾害发生前,信息系统会发出相应的报警信号。此外,该系统还能够根据不同等级的预警信号对不同区域内的矿山进行自动分区预警。在实际应用中,信息化监测与预警系统能够有效提高矿山地质灾害监测工作的效率与质量,避免地质灾害发生时造成人员伤亡以及财产损失。

4 存在问题与发展趋势

水工环地质技术是矿山地质灾害治理中不可或缺

的重要组成部分,在实际应用中需要充分考虑矿山地质灾害的特点,从而采取合理的治理技术。通过本文研究,可以看出,当前水工环地质技术在矿山地质灾害治理中应用还存在一些问题,例如在应用过程中对数据信息的准确性要求较高、对技术人员的要求较高等。因此,为了进一步提高矿山地质灾害治理效果,需要针对上述问题进行有效处理。此外,在未来的矿山地质灾害治理中还需要加强对技术人员的培养和管理,从而为后续的矿山地质灾害治理工作奠定坚实的基础。

5 结语

水工环地质技术在矿山地质灾害治理中的应用研究,不仅能够提升矿山地质灾害治理效果,还能够为后续的矿山地质灾害治理提供科学依据。因此,在后续的矿山地质灾害治理过程中,需要充分认识到水工环地质技术的应用价值,并且合理运用该技术。同时,在未来的发展过程中,还需要加大对水工环地质技术的研究力度,进一步促进水工环地质技术的发展。此外,还要进一步加强对相关人才的培养,为水工环地质技术在矿山地质灾害治理中应用提供保障。

参考文献

- [1]周真财.水工环地质监测技术在地质灾害治理中的应用研究[J].黑龙江环境通报,2025,38(07):110-112.
- [2]张抗.水工环地质技术在矿山地质灾害防治中的应用[J].现代盐化工,2025,52(03):98-100.
- [3]牛磊.水工环勘察在矿山地质灾害治理中的应用[J].科学技术创新,2025,(14):133-136.
- [4]穆磊,李哲,郭淼.矿山地质灾害治理中水工环地质技术研究[J].水上安全,2025,(07):87-89.
- [5]侯宁.水工环地质技术应用于矿山地质灾害治理策略探析[J].中国减灾,2025,(06):54-55.
- [6]徐志红,周彦慧.水工环地质技术在矿山地质灾害防治中的应用探究[J].中国金属通报,2025,(01):213-215.
- [7]吕媛.水工环地质技术在矿山地质灾害防治中的应用探究[J].中国金属通报,2024,(12):222-224.
- [8]邢春艳.水工环地质技术在矿山地质灾害治理中的应用研究[J].科技视界,2024,14(34):108-111.